

## ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ПРЕСТУПНОСТЬ В СИСТЕМЕ РЕАЛЬНЫХ УГРОЗ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА

В Республике Беларусь в условиях совершенствования политической, экономической, социальной и других сфер жизнедеятельности общества проблема обеспечения национальной безопасности является центральной стратегической целью. Она охватывает всю сложность процесса преобразований, требующих сосредоточения имеющихся сил и средств на решении созидательных задач.

Основные угрозы национальной безопасности нашей страны носят преимущественно внутренний характер, однако имеют тенденцию к интегрированию и превращению в трансграничные (например, организованная преступность). В настоящее время преступность и сопряженные с ней иные формы противоправного поведения имеют характер реальной угрозы национальной безопасности, поэтому вопрос поиска оптимальных путей повышения эффективности деятельности правоохранительных органов приобретает приоритетное значение.

Видится целесообразным более подробно рассмотреть одну из составляющих современной преступности, представляющую, несомненно, значительную угрозу национальной безопасности, – экономическую преступность.

Следует отметить, что цель экономической преступности мало чем отличается от легитимной экономической деятельности. Она состоит в извлечении прибыли, получении экономической и материальной выгоды. Но при совершении экономических преступлений выгода достигается посредством осуществления экономической деятельности незаконными методами. В свою очередь, осуществление экономической деятельности с использованием незаконных методов может быть как легальной, так и нелегальной.

Легальная деятельность может содержать такие противоправные деяния, как утаивание от налогообложения доходов, полученных в результате легального предпринимательства; нелегальная деятельность – запрещенная законом деятельность (например, незаконное предпринимательство, торговля оружием и т. д.).

Соответственно к категории экономической преступности относится лишь та экономическая деятельность, которая осуществляется с использованием незаконных методов извлечения доходов либо с утаиванием доходов от налогообложения. Совершение экономических преступлений, как правило, связано с осуществлением актов незаконного присвоения экономических благ.

Немаловажным, по нашему мнению, является то обстоятельство, что темпы роста экономической преступности опережают динамику ее нейтрализации, т. е. преступность обладает высоким уровнем латентности, динамичностью, способностью быстро трансформироваться, адаптироваться к новым условиям и правилам хозяйствования.

В рассматриваемом контексте целесообразно выделить основные признаки экономической преступности, к которым можно отнести:

- совершение преступлений непосредственно в процессе экономической деятельности;
- совершение преступлений субъектами экономической деятельности, субъектами предпринимательства;
- использование криминальных методов присвоения экономических благ на хозяйственно-правовых условиях в официальной рыночной среде;
- специфичность и множественность объектов посягательств;
- массовость и типичность преступлений;
- латентность преступных деяний (как правило);
- корыстный характер преступлений;
- отсутствие прямого контакта с жертвой (в большинстве случаев);
- безразличное отношение основной массы населения к экономической преступности и т. д.

Анализ рассмотренных признаков позволяет говорить о системе асоциальных экономических явлений в рамках экономики государства. Данная система, по нашему мнению, может быть условно разделена на две подсистемы.

Первая подсистема состоит из легальных предпринимательских структур, официально функционирующих в государственной системе хозяйствования. В ней легальными криминализованными предпринимательскими структурами применяются наряду с законными противозаконные методы получения прибыли и присвоения экономических благ, а экономические преступления совершаются в рамках и под прикрытием законной предпринимательской деятельности.

Вторая подсистема представляет собой монопольную сферу деятельности криминальных структур. Она не может реально существовать в легальной хозяйственной системе и относится только к криминальной экономике. По содержанию – это преступная экономическая деятельность, по форме – нелегальная, по последствиям – социально-деструктивная, паразитирующая в основном на человеческих пороках: наркобизнес, порнобизнес; бизнес на проституции, подпольной торговле оружием, радиоактивными материалами и т. д.

Наличие обозначенных подсистем является маркером существования теневой экономики, которая выступает, с одной стороны, в виде криминализованной экономической деятельности, неразрывно связанной с нарушением уголовного закона, с другой – криминальной экономической деятельности нелегальных преступных бизнесструктур, относящихся ко второй подсистеме.

Функционирование теневой экономики весьма проблематично вне конкуренции в этой сфере и получения сверхприбылей. В первой подсистеме для криминализованного предпринимательства характерно достижение незаконных преимуществ в конкурентной борьбе за счет использования таких методов, как мошенничество, обман, злоупотребление доверием и т. д. Во второй используется силовой инструментарий монопольной власти.

В самом общем виде теневая экономика как высокоорганизованная система представляет собой взаимную связь определенной институциональной структуры (элементы которой для легальной экономики являются деструктивными), системы специфически деформированных социальных отношений (вызывающих в обществе дисфункции легальных социальных норм) и экономической деятельности, пораженной криминализацией либо чисто криминальной.

Теневой экономике присущи такие характерные черты, как фрагментарность существующих в ее рамках секторов и отраслей, наличие переходных структур, сочетающих криминальные и легальные виды экономической деятельности, высокая динамика движения капиталов и т. д.

Характерной чертой теневой экономики является наличие особенной сферы приложения труда, наличие собственных трудовых ресурсов, уникального механизма воспроизводства и движения средств, особой системы менеджмента и маркетинга.

Структурная модель занятости, в сфере теневой экономики схематично может быть представлена в виде пирамиды, имеющей несколько уровней, на вершине которой находится криминальный контингент. Ниже располагается менеджмент теневого предпринимательства. Между этими уровнями, как правило, находится промежуточная группа – коррумпированные служащие управленческих структур, получающие прибыль из сферы нелегальной экономики. На нижнем уровне располагаются представители наемного труда.

Как правило, начальному этапу становления теневой экономики присуща накопление и капитализация прибылей. Последующий этап характеризуется неизбежным стремлением к легализации денежных средств, полученных преступным путем, за счет их инвестирования в те или иные сферы легальной экономики (банковская, страховая, коммерческая, производственная и т. д.). Активизация процессов легализации криминальных и теневых капиталов неизбежно приводит к качественным изменениям криминогенной обстановки как в рыночной системе, так и в обществе в целом, что требует своевременной корректировки законодательной базы, внесения изменений в стратегию и тактику деятельности правоохранительных органов, в государственные программы борьбы с преступностью.

Таким образом, экономическую преступность можно определить как особый вид экономических отношений рыночного характера, выраженных в криминальной форме. Данный вид преступности тесно связан с бизнесом и предпринимательством, другими словами, экономическая преступность тесно связана с фактом существования рынка.

Стоит подчеркнуть, что экономические преступления приносят обществу значительные материальные и иные потери. Кроме того, экономическая преступность способна, в отличие от многих других видов преступлений, дестабилизировать базисные основания социально-экономической системы государства, нарушить либо нейтрализовать действие ключевых рыночных экономических законов, привести к серьезным дисфункциям социальных институтов.

Социальная опасность современной экономической преступности заключается в вытеснении легитимных социальных норм и соответствующих социальных ролей в обществе их антиподами, воспроизводящими жизненные антисоциальные стандарты, установки, нормы и стереотипы поведения.